



宝钗到底爱不爱宝玉

□王文静

最初发现薛宝钗“不对劲”，是在第十九回中。贾宝玉和林黛玉之间难得没有“不虞之隙”，两个人同躺在床上，亲密地说笑。贾宝玉如任何一个陷入热恋中的少年，使出浑身解数逗黛玉开心。这时，一个不和谐的人物横插进来，打破了这种和谐美好的气氛。此人就是薛宝钗。

书中这样描述：“黛玉笑道：‘饶骂了人，还说是典故呢。’一语未了，只见宝钗走来，笑问：‘谁说典故呢？我也听听。’去别人家做客，连最基本的敲门礼仪都没有，就径直走了进去，打扰了别人笑闹自己却言笑如常，仿若不知。而彼时，宝玉和黛玉正在床上嬉笑打闹，难道宝钗没有听到吗？按照她平日的闺阁素养和为人处事，难道不该避开？真要有事等会儿再来便是，又如何会做出如此失礼的举动呢？可见，她处处留心贾宝玉和林黛玉相处，有意无意横插其中，说明她对贾宝玉、对“金玉良缘”根本就不是“婚姻大事父母之命”，而早有自己的想法，只是很隐晦、不为人知罢了。

红楼中有一个人却早早看透了薛宝钗。在第二十六回中，贾宝玉的丫鬟晴雯和碧痕拌嘴，看到宝钗来了，便将气转移到宝钗身上，抱怨说：“有事没事跑了来坐着，叫我们三更半夜不得睡觉！”从晴雯的话中，这个“有事没事”，可见薛宝钗来怡红院之频繁。“三更半夜”可能是晴雯夸张之语，但也点明了时间，说明薛宝钗并没有顾忌夜深不便，还要来表弟院中闲话。这又哪里符合闺阁之秀的礼仪标准呢？要知道，古人是“女子七岁不见外男”，就算是青梅竹马的表兄

妹，薛宝钗此举也过了些。明明“有事没事”凑得很近，但在第二十八回后半回的描述里，薛宝钗因母亲和王夫人提过“金玉良缘”，“所以总远着宝玉”。可通篇读下来，并未觉得她哪里“远着”了，反而凑得太近，以至于让喜欢“木石前盟”的人觉得碍眼，譬如我。曹公用了很多春秋笔法在薛宝钗身上，像“总远着宝玉”这种模棱两可的语句经常出现，总是让读者觉得言行不一，不在意又总在意。

还是这一回里，有这样的语句：“昨日元春所赐的东西，独她与宝玉一样，心里越发没意思起来。”说是心里没意思，但实际上她又巴巴地将元春所赐的红麝串戴在手上。要知道，之前薛宝钗卖的人设是极度“不爱花儿粉儿”的，不喜首饰化妆，整个人的打扮和屋子装扮都极素净简单，连贾母都说她这样犯了“忌讳”。偏偏她这回就戴了红麝串，难道不是因为元春中肯了“金玉良缘”，所以窃喜下不能自己，才会戴在手上炫耀吗？

后文继续说：“可巧宝钗左腕上笼着一串，见宝玉问她，少不得褪了下来。”这里的“可巧”是当真巧合吗？“少不得”是当真没办法才迁就贾宝玉吗？众人在看戏。众目睽睽下，一大家闺秀不好意思取手串多正常，但薛宝钗偏偏是“少不得”，好像是勉为其难取下手串递给宝玉，其中所隐含的洋洋得意更窥见一斑。

更过分的是在第三十六回里。书中这样描述：“宝钗自行来，顺路进了怡红院，意欲寻宝玉谈讲以解午倦。”这里的“顺路”是春秋笔法，让人琢磨不透，是当真“顺路”，还是“早有目的”？暂且不说将她和午睡

中的宝玉单独留在一室的袭人是何行为，只说袭人走后，留下来的宝钗“只顾着看活计，便不留心，一蹲身，也坐在袭人方才坐的所在，因又见那活计实在可爱，不由得拿起针来，替他代刺”。这里的“不留心”“不由得”二词也着实有意思，贾宝玉厮卧在床，薛宝钗是如何不留心才能坐到他的床边去的？男女大防她难道忘了吗？因觉得袭人绣的鸳鸯戏莲实在太过鲜活可爱，“不由得”替袭人绣起针线来，好像真的是不由自主、单纯单纯、没有丝毫僭越之心！鸳鸯在古代代表着白头偕老，只有妻子才能为丈夫绣鸳鸯，而且她绣的肚兜是极其贴身私密之物，在古代相当于内衣了，一般人会随手碰触别人的内衣吗？不，处处守礼本分的薛宝钗不是不知道这其中的忌讳，但实在是情难自己。

在爱情面前，不管是谁，都心怀着的一颗赤子之心。以上种种，我相信薛宝钗不是心里深沉故意为之，而是真正爱上了贾宝玉，在爱情的引导下才会做出种种言行不一的行为，后文中在贾宝玉被贾政打伤后还伤心落泪、哽咽难言更体现了这一点。只可惜，妾有意，郎无情，这也造就了她后半生的悲剧！不然，以她的为人处世，不管嫁给谁，都必然会得到对方的真心敬重和喜爱。王夫人和薛姨妈苦心经营，终究是害了两个人的一生。

这大概是在所有红楼迷的遗憾吧，宝黛之恋是一憾，宝钗“意难平”是一憾！且愿薛宝钗来生不再是那“山中高士晶莹雪”，而是有血有肉，敢爱敢恨，终被世界温柔以待，用自己的高情商、高智商度过美满一生！



乐读《论语》

主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司
24节气茶空间·经典读书会
招募书友参与经典共读计划
联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南

【原文】
季文子(1)三思而后行。子闻之，曰：“再，斯可矣。”

【译文】
季文子做事考虑多次才付诸行动。孔子听到后说：“考虑两次，就可以了。”

【评析】
本章夫子评价季文子过于审慎的处事风格，以为不妥。

(1)季文子：(? ~公元前568年)即季孙行父，鲁国正卿，相继辅佐鲁宣公、鲁成公、鲁襄公三代。他廉洁奉公，诚信爱民，克勤兴邦，克俭持家，被司马迁誉为“忠廉皆存”的榜样。

季文子是鲁国历史上赫赫有名的政治家，在他去世18年后夫子出生。季文子的“三思而后行”，本来是他的优点，表示做事前考虑周全，避免因草率而犯错，这也符合夫子一贯的主张。《述而·第七》篇里，他教导子路说：“必也临事而惧，好谋而成者也。”一定要遇事小心谨慎，善于谋划而取得成功。可见，夫子并不反对事先详加筹划。既然不反对，夫子却又提出了不赞成季文子的三思而后行，这是为什么呢？很显然，夫子在这里另有所指。我们可通过两件事来说明。

第一，季文子做事过于谨慎，近乎烦琐。公元



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

前621年，季文子准备到晋国访问。本已备好聘礼，他又让人置办一些丧葬用的物品，这才动身。随行的人问：“准备这些做什么用呢？”季文子说：“以备不时之需，这是历来的古训。如果在晋国遇到丧葬的情况，却没有准备，那就尴尬了。备好了一时顾不上，又有什么坏处呢？”

第二，季文子在鲁国推行的改革，强了“私室”，弱了“公室”。夫子对于这场“公室卑、三桓强”的政治谋划，显然并不认同。公元前594年，季文子率先在鲁国推行了“初税亩”土改制度，首次承认私田的合法性，使得被“井田制”困住的奴隶和平民解放出来，在国库充盈的同时，也极大刺激了百姓的生产积极性。在他的努力下，以季氏为首的三桓家族势力不断壮大，并成为凌驾于鲁君之上的强势卿家，这也间接造成了日后鲁国“陪臣执国命”的混乱局面。（第101期）

报纸+微信 **生活资讯** 18790205360 一个电话 上门办理

健康养老
幸福港湾老年公寓
专业护理病残 医养结合 放心养老
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

饮食均衡 身体强壮 适量运动 体魄强

迪温娜老年乐园
“迪温娜养老”新居，让人住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

康辉老年公寓
以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。
2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老示范单位；2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进养老机构；2019年被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。
公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善，关爱老人，用心服务。
咨询电话：15938183366 (苗院长) 乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路路北村东康辉老年公寓下车

征婚交友
男，65岁，身高1.71米，大专学历，公务员退休，离异，正直善良，体魄健康，有一定学识与素质，欲觅60岁左右，品貌端庄、性温贤淑之女士共度夕阳。
电话：15839123398

欢迎刊登征婚交友类信息

商业地产

门面房出租
站前路与友谊路交会处附近有二层门面房，一层大厅100多平方米，二层有9个房间200多平方米，适合开公司、银行、茶社、餐饮等，也可分层租赁。电话：13069416900

厂房练车场出租
林园路515号有砖混结构厂房350平方米，另有练车场一处对外出租。电话：13903918193

门面转让
人民路市中心繁华地带门面转让，120平方米，营业中，客源稳定，也可从事其他业态。
电话：13782702120

门面房出租
站前路与友谊路交会处附近有二层门面房，一层大厅100多平方米，二层有9个房间200多平方米，适合开公司、银行、茶社、餐饮等，也可分层租赁。电话：13069416900

仓库厂房出租
我公司在焦作北站(腾飞雕塑东300米)院内有2间仓库对外出租，每间约80平方米，可分租，价格优惠。电话：13803914084 13782796770

房屋出租
站前路火车站北广场西游园对面，二、三楼房屋11间，200余平方米，适合办公、旅馆、茶社等，位置好，价格优。电话：2632703 2800018

欢迎刊登住房、厂房、土地、门面房、办公楼等各类出租转让信息

上门服务
空调、冰箱、洗衣机、液晶电视、热水器等家电维修。
电话：13103610622 贾师傅

如果您有好的服务 请通过我们告诉广大读者